



Народное слово

2024 – Год поддержки молодежи и бизнеса

Узбекистан – государство с великим будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/ru ■ e-mail: infonsuz@mail.ru

2 августа 2024 года, № 154 (8732)

Пятница

Сканируйте QR-код, быстрый переход на наш сайт



Только сплоченные – мы единый народ, только вместе – мы сильная страна!

НС ДОСТИЖЕНИЯ

Наш дзюдоист – бронзовый призер Олимпиады



Узбекистанский дзюдоист Музафарбек Турабов завоевал бронзовую медаль на Олимпийских играх.

Чемпион мира по дзюдо 2022 года, победитель Азиатских игр-2023 и чемпионата Азии-2024 в весовой категории до 100 кг в первой схватке в 1/8 финала одолел представителя Казахстана Нурлыхана Шархана.

В четвертьфинале наш дзюдоист не оставил шансов для Михаэля Коррела из Нидерландов.

В полуфинале он уступил Зелиму Коцюеву из Азербайджана, действующему чемпиону мира.

В бою за бронзу Турабов одолел двукратного чемпиона мира Николоза Шеразашвили, выступающего за Испанию.

Музафарбек Турабов родился 5 апреля 2000 года в Байсунском районе Сурхандарьинской области в семье спортсменов. Его отец – чемпион



мира по борьбе Тоштемир Мухаммадиев.

У Музафарбека немало титулов. И вот теперь успех на Олимпийских играх в Париже. После золотой медали Диёры Келдиёровой у сборной Узбекистана две награды – золото и бронза.

Игорь ЧЕРНЫХ, «Народное слово».

НС ВСТРЕЧИ

Сотрудничество в области народонаселения

Председатель Сената Олий Махлиса Танзила Нарбаева провела встречу с главой представительства Фонда ООН в области народонаселения (ЮНФПА) в Узбекистане Нигиной Аббасзаде.

Рассмотрены текущее состояние и перспективы сотрудничества Узбекистана и ЮНФПА, в том числе задачи, связанные с проектами и мероприятиями, реализуемыми в Узбекистане при поддержке фонда.

Обсуждены вопросы учета демографических процессов при разработке планов социально-экономического развития регионов Узбекистана, со-

трудничества по переписи населения в 2025–2026 годах.

Выдвинуты конкретные предложения по обеспечению эффективности проектов в области здравоохранения населения, улучшению репродуктивного здоровья и повышению кадрового потенциала на основе применения современных технологий.

Состоялся обмен мнениями относительно использования передового опыта при реализации принятых в республике законов по борьбе с насилием, достигнута договоренность о разработке совместных мероприятий в этом направлении.

«Народное слово».

НС РЕЙТИНГИ

Узбекистан на карте правосудия

Узбекистан занял 78-е место из 140 стран в Индексе верховенства права, обогнав Китай, Беларусь, Кыргызстан, Россию, Турцию и другие государства.

При составлении рейтинга проведены опросы среди 150 тысяч домохозяйств и около 4 тысяч юристов из 140 стран, оценен уровень законности.

Индекс верховенства права ежегодно составляется международной неправительственной организацией «World Justice Project». Он включает восемь индикаторов: ограничение полномочий государства, отсутствие

коррупции, открытость (прозрачность) деятельности государственных институтов, защита фундаментальных прав, порядок и безопасность, правоприменительная практика, гражданское и уголовное судопроизводство.

В текущем году в республике наблюдалось улучшение показателей по всем индикаторам. Достижению результатов способствует создание правовых и организационных механизмов целенаправленной работы с приоритетными международными рейтингами и индексами.

Саид-Ахрор АСФАНДИЯРОВ, «Народное слово».

НС СОЦИАЛЬНАЯ СФЕРА

Здесь поддерживают и помогут

В стране начали работу центры социальных услуг «Инсон» Национального агентства социальной защиты при Президенте Узбекистана.

В этих структурах максимально сконцентрированы задачи по предоставлению государственных услуг по социальной поддержке конкретных граждан, семей и детей, оказавшихся в трудной жизненной ситуации. В самаркандском городском центре социальных услуг «Инсон» с момента начала деятельности оказано более 3 тысяч услуг. Из них 120 гражданам с особыми потребностями предоставлены реабилитационные средства и протезно-ортопедические изделия, 64 — обеспечено трудоустройство, 42 человека направлены на профессиональное обучение.

При нем организована работа центра инклюзивного развития с акцентом на социализации детей с особыми потребностями.

Еще недавно установление инвалидности и назначение пособий для определенной категории граждан занимали много времени. Теперь эти вопросы решаются максимум за три дня в центрах соцподдержки «Инсон», на базе которых работает врачбно-трудова экспертная комиссия (ВТЭК). Центры также осуществляют девять видов социальных выплат населению.

— В 215 махаллах областного центра работают 64 социальных работника, — говорит специалист самаркандского городского цен-



тра социальных услуг «Инсон» Хужахон Фазлиддинов. — Их задача выявлять граждан, нуждающихся в соцзащите и поддержке. В городе также зарегистрировано более 200 одиноких престарелых. За ними закреплено около 30 ассистентов соцработников, которые помогают им справиться с бытовыми задачами.

Число социальных работников в Самаркандской области составляет уже почти 500 человек. Работа по обеспечению людей с особыми потребностями реабилитационными и протезно-ортопедическими изделиями осуществляется центром социальных услуг «Инсон» Самаркандского района, где зарегистрированы около 6 500 инвалидов, среди которых более тысячи детей.

— В рамках социальных программ в Узбекистане кардинально изменилась система обеспечения инвалидов ортопедическими средствами, — говорит директор центра социальных услуг «Инсон» Самаркандского района

Улугбек Мамадиёров. — Внедрена система ваучеров. В случае, если врачебная комиссия выписывает пациенту вспомогательные средства, он вправе выбрать ортопедические средства не только из тех, что предлагают местные производители, но и на действующих в Узбекистане маркетплейсах. Стоимость покупки оплачивается государством.

За последнее время существенно увеличились объемы финансирования этой сферы. В Самаркандском районе в этом году одними из первых открыли реабилитационный центр на 18 мест при местном медицинском объединении. Здесь люди с особенностями физического развития безвозмездно получают комплекс

физиотерапевтических процедур.

Центры «Инсон» оказывают населению более 50 видов социальных услуг, большинство из которых предоставляется по месту жительства. В ближайшее время их перечень увеличится вдвое.

Ринат АБДУЛЬМАНОВ, «Народное слово».

НС ПАРТНЕРСТВО

Национальная стратегия Узбекистана представлена на форуме в Вене

В штаб-квартире Управления ООН по наркотикам и преступности в Вене прошло тематическое мероприятие высокого уровня, посвященное принятию резолюции Генеральной Ассамблеи ООН «Готовность Центральной Азии выступать единым фронтом и сотрудничать для эффективного решения и устранения проблем, связанных с наркотиками».

Резолюция была инициирована Президентом Узбекистана Шавкатом Мирзиёевым в сентябре 2021 года в ходе выступления на 76-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН.

В мероприятии участвовали представители дипломатических миссий государств Центральной Азии, США, России, Канады, Японии, Турции, Азербайджана, Беларуси, Марокко, Ганы, Словении, Сингапура, Саудовской Аравии и других стран, международные эксперты. Особое внимание на мероприятии было уделено позитивным изменениям в Центральной Азии, достигнутым благодаря прагматичной региональной политике Узбекистана, которая создала новую политическую атмосферу и открыла возможности для сотрудничества со структурами ООН.

В ходе обсуждений делегаты представили экспертные оценки и рекомендации по реализации резолюции, акцентируя внимание на важности практических шагов, таких как создание региональной электронной базы данных, проведение исследований и опросов, борьба с использованием информационных технологий и социальных сетей в преступных целях, регулирование виртуальных валют и подрыв финансовых основ наркобизнеса.

Узбекская сторона представила концептуальные положения Национальной стратегии по борьбе с незаконным оборотом наркотиков и злоупотреблением наркотиками на 2024–2028 годы, принятой по инициативе главы государства.

НС ПАМЯТЬ

«Несыгранный матч» спустя 45 лет

11 августа исполняется 45 лет со дня авиакатастрофы в небе над Днепродзержинском, когда столкнулись два самолета «Ту-134» и погибли все 178 находившихся на борту лайнеров пассажиров, среди которых было 17 игроков и членов тренерского штаба знаменитого ташкентского футбольного клуба «Пахтакор», летевших в Минск на матч чемпионата Советского Союза с «Динамо».

11 августа 1979 года в катастрофе в числе других погибли Равиль Агишев, Михаил Ан, Олим Аширов, Сирожиддин Базаров, Константин Баканов, Юрий Загуменных, Шухрат Ишбутоваев, Александр Корченков, Николай Куликов, Владимир Макаров, Сергей Покатилов, Владимир Сабиров, Владимир Федоров, Виктор Чуркин, Идгай Тазетдинов, Мансур Талибджанов, Владимир Чумаков.

По данным портала ассоциации «Белорусская футбольная федерация», спустя 45 лет «Несыгранный матч» все-таки состоится в Минске. 11 августа 2024 года в товарищеской игре на стадионе «Динамо-Юни» встретятся ветераны «Пахтакора», в числе которых будут футболисты состава-1979, не полетевшие злосчастным рейсом, и ветераны минского «Динамо», не дождавшиеся своих товарищей-соперников в тот роковой день.

Для погружения в эпоху для игроков команд и судейской бригады восстаноят ретроформу тех лет, афиши и пригласительные повторят стиль 42-го чемпионата СССР в Высшей лиге. В рамках памятного мероприятия планируется организация телемоста Минск — Ташкент с ветеранами ФК «Пахтакор», выступление первых лиц клубов.

Международный товарищеский «Матч Памяти — Матч Мира» пройдет при поддержке президентов Узбекистана и Беларуси.

Со стороны команды «Пахтакор» в матче примут участие ветераны Ахмад Убайдуллаев, Рустам Мирсадыков, Геннадий Денисов, Марат Кабаев, Игорь Шквырин, Фарход Магомедов, Анатолий Соловьев, Александр Журавлев, Эркин Вахидов, Игорь Поваляев, Ринат Файрузов, Олег Синеловов, Олег Сабиров.

Команду «Динамо» также представят ветераны футбола, участники состава 1979 года: Эдуард Малюфеев, Вениамин Арзамасцев, Анатолий Байдачный, Сергей Боровский, Игорь Гуринович, Юрий Трухан, Игорь Белов, Юрий Курбыко, Виктор Шишкин, Валерий Шавейко, Владимир Курнев, Георгий Кондратьев, Валерий Мельников, Александр Алексейчиков, Леонид Васильевский, Анатолий Усенко.

ИА «Дунё».

НС ВЫПУСКНИК-2024

Без отрыва от реальности: молодые инженеры готовы двигать науку и практику

Ташкентский филиал Национального исследовательского ядерного университета МИФИ недавно вручил дипломы второму потоку выпускников-бакалавров. В этом году опорный вуз, отвечающий за подготовку кадров для ядерно-энергетической отрасли Узбекистана, выпустил 55 специалистов, которые уже нарахват среди научных коллективов и производственных организаций.

Дипломные проекты, озвученные во время защиты, не оставили равнодушными ни экзаменаторов, ни ребят. Одна из тем, которая стояла в центре исследований по направлению «Ядерная энергетика и теплофизика», — это топливо. К примеру, выпускница Асалхон Норхужаева еще задолго до того, как в стране было подписано соглашение о строительстве АЭС малой мощности с реакторной установкой РИТМ-200Н, задавалась вопросом, как продлить топливную кампанию реактора на несколько раз.

— Моя работа заключалась в проектировании ядерной энергетической установки РИТМ-200 для энергообеспечения удаленных регионов, в частности, в Узбекистане. Я выбрала эту тему, так как среди специалистов атомной энергетики растет интерес к малым модульным реакторам, — рассказывает Асалхон. — Это экономичный вид реакторов, они собираются на заводе, их можно устанавливать в труднодоступных местах. Суть моей работы заключалась в проведении предварительных расчетов с целью увеличения срока службы топлива. Этим цели я попыталась достичь путем внедрения некоторых изменений. К примеру, во время расчетов нейтронной части было предложено новое расположение тепловыделяющих элементов (ТВЭЛ) и внедрение поглощающих стержней в сами ТВЭЛ. В итоге удалось увеличить топливную кампанию более чем в три раза, или до пяти лет.

Ее однокурсник Артем Богданов решил спроектировать возможность непрерывной перегрузки ядерного топлива для другого вида реактора.

— Моя дипломная работа посвящена проектированию высокотемпературного газоохлаждаемого реактора с шаровой засыпкой. Это вид реактора, который охлаждается с помощью газов, в данном случае гелия. Активная зона состоит из тепловыделяющих элементов шарообразной формы. Для сравнения, в водо-водяных энергетических реакторах используются ТВЭЛ цилиндрической формы. Их сферический аналог позволит поддерживать более высокие температуры и удерживать продукты распада внутри оболочки. Это может расширить возможности реактора. Непрерывная перегрузка топлива, где новые тепловыделяющие элементы засыпаются сверху в активную зону, позволяет не выключать реактор для перезарядки топлива, как это бывает в случае с реакторами других типов. АЭС работает 24/7 в течение года, что позволяет вырабатывать гораздо больше энергии, — объясняет Артем.

В вузе особый подход к учебному процессу. Это максимум самостоятельности и разнооб-



разие тем, доступных для исследования со стороны студентов. Таким образом у будущих специалистов закладывается прочный фундамент из профессиональных и личностных качеств.

Защита выпускных квалификационных работ — это подведение итогов четырехлетнего обучения в вузе, сверка compassа, проверка правильности выбранного пути и серьезности намерений. Илхом Содиков, директор Института ядер-

ной физики Академии наук Республики Узбекистан, председатель экзаменационной комиссии, был приятно удивлен уровнем выступлений.

— Многие ребята меня просто поразили. Они очень хорошо преподнесли свои квалификационные работы, — делится впечатлениями ученый. — В научной и деловой среде уровень исследования показывает не сам доклад, а ответы на вопросы. Доклад можно выучить, но, если человек не может ответить на вопрос, значит, он не владеет материалом. Во время защиты большинство студентов прекрасно отвечали на вопросы. Буду рад видеть многих выпускников в Институте ядерной физики, с удовольствием возьмем их на работу. Особенно понравилось, что они уверенно отстаивают свою точку зрения и требуют доказательств. Их глаза горят, они вьются вперед.

Связь с реальными потребностями отрасли и адаптивностью ребят к практической работе отметил Касым Тохтахунов, старший преподаватель НИЯУ МИФИ.

— Задача повышения энергоэффективности во всех отраслях экономики — самая актуальная. Радует, что среди выпускных



НС ПАРИЖ-2024



Вышел в четвертьфинал

Чемпион мира по боксу Асадулджам Муйдинхон успешно дебютировал на Олимпийских играх. Наш соотечественник провел бой с представителем Египта Омаром Элавади и одолел соперника, обеспечив себе выход в четвертьфинал. 3 августа узбекистанец проведет бой за полуфинальную путевку с победителем пары Макан Траоре (Франция) / Николай Тертерян (Дания).

А вот Руслан Абдуллаев (до 63,5 кг) завершил участие в Париже. В четвертьфинале Р. Абдуллаев вышел на ринг против канадца Уайта Стенфорда. Удача была на стороне соперника, и узбекский боксер покинул Олимпиаду.

Наша соотечественница Сабина Бобокулова (до 50 кг) в своем первом бою в Париже вышла на ринг против Чутхамат Ракасат (Таиланд) и проиграла. Она также покидает Олимпийские игры.

Лучники не оправдали надежд

Узбекский лучник Амрихон Содиков завершил выступление в Париже. Наш соотечественник выступил во втором раунде чемпионату летних Олимпийских игр Лондон-2012 итальянцу Мауро Неспосо со счетом 4:6.

Еще одна узбекская лучница Зиёдахон Абдусатторовна провела первый этап в плей-офф. Наша девушка встретилась с Марией Хорачковой из Чехии. К сожалению, З. Абдусатторовна проиграла со счетом 2:6 и завершила участие в одиночном наравлении.

Финишировала четвертой

Представительница сборной Узбекистана по академической гребле Анна Пракатень по итогам полуфинального заплыва в группе 1 финишировала четвертой. С этим результатом она выступит в финальном заплыве группы «В».

Игорь САНИЕВ,
«Народное слово».

НС АНОНСЫ

Тандем традиций и новаторства

В октябре на сцене Государственного академического Большого театра имени Алишера Навои состоится премьера оперы «Tamerlano». Знаменитое творение Генделя прозвучит в современной интерпретации композитора Кирилла Рихтера, поставит его известный французский режиссер Стефано Пода.

создана Георгом Фридрихом Генделем в июле 1724 года. Легендарному произведению исполняется 300 лет. Опера в трех действиях написана на либретто итальянца Никола Франческо Хайма по мотивам трагедии Жака Пракдона «Тамерлан, или Смерть Баязета». Хотя Гендель был вдохновлен личностью великого полководца и правителя, его знаменитым противостоянием с Баязидом I и легендами, ходящими вокруг обстоятельства смерти османского султана, опера лишь отдаленно отображает исторические события. Однако автору удалось создать невяруюто экспрессивные и драматичные образы главных героев.

Новый спектакль — проект Фонда развития культуры и искусства Узбекистана, приуроченный к IV Всемирной конференции по креативной экономике, которая пройдет в Ташкенте 2—4 октября.

Постановка рассказывает о жизни великого завоевателя с неожиданной стороны. В центре сюжета — любовная история Амира Темура и дочери его врага, османского султана Баязида. Драматическая линия раскрывает характер главного героя и приводит его к осознанию, как стать справедливым воином и монархом. Латинское название оперы выбрано неслучайно, спектакль будет исполняться на языке оригинала — итальянском.

Опера «Tamerlano» считается одним из лучших произведений знаменитого немецкого композитора. Она была

Сценарию, костюмы, свет и хореографию создает знаменитый режиссер и дизайнер Стефано Пода, чьи проекты получили мировое признание. В поисках эстетического и концептуального единства он сплетает воедино древние образы с современным искусством, на сцене стремится создать целостную атмосферу, объединяющую дизайн, архитектуру, скульптуру, живопись, музыку и драматургию.

Композитор и пианист Кирилл Рихтер, живущий и работающий в Швейцарии, создал оригинальную интерпретацию музыки Генделя, добавив в партитуру узбекские национальные инструменты, чтобы приблизить звучание к эпохе Амира Темура. Музыкальное сопровождение оперы представит Национальный симфонический оркестр Узбекистана под управлением Алибека Кабдурахманова.

Важной отличительной чертой оперы «Tamerlano» станет участие в ней заслуженного хорового коллектива Респуб-

лики Узбекистан под руководством Гульнэры Маликовой, карнай-сурнай группы «Узбегим» и артистов оркестра народных инструментов Абдукарима Аширматова. В постановке задействовано свыше 160 человек. Главную партию исполнит народный артист Узбекистана Женисбек Пиязов. Образ турецкого султана Баязида воплотит испанский тенор Хуан Санчо, которого называют одним из лучших исполнителей арий Генделя своего поколения, партию дочери Баязида Астерии — сопрано Вероника Канхеми из Аргентины.

Авторы надеются, что творческий проект «Tamerlano», сочетающий уважение к традициям и смелое новаторство, станет ярким событием культурной жизни страны, привлечет внимание широкой публики и международной музыкальной общественности.

Подготовила
Юлия ЛОГВИНА,
«Народное слово».

НС ЭКСПОЗИЦИИ

Воспевающий дружбу и братство

В Центральном выставочном зале Академии искусств Узбекистана прошла выставка, посвященная 300-летию великого туркменского поэта и мыслителя Махтумкули Фраги (1724—1807).



Великий сын туркменского народа занимает особое место в истории литературы и культуры не только туркменских народов, но и всего мира. Его произведения, пронизанные глубоким гуманизмом, воспевают благородные ценности и качества мужественного, стойкого и трудолюбивого туркменского народа. Их смысл и содержание призывают жить заботами людей, укреплять узы дружбы и согласия между народами, являются нравственным ориентиром для всех нас, особенно молодежи.

Юбилейная дата Махтумкули Фраги в этом году широко отмечается под эгидой ЮНЕСКО. Узбекистан признан одной из стран, где произведения Махтумкули наиболее издаваемые и читаемые. Проведенная выставка — пример уважения узбекского народа к поэту и в его лице к братскому народу Туркменистана, его богатой истории и культуре, обычаям и традициям. В экспозиции были представлены произведения ведущих художников Узбекистана и Туркменистана. В Хорезмском областном музыкально-драматическом театре в этом году поставлен спектакль «Махтумкули», художник-постановщик, художник по костюмам — Миржалол Халиков. Его эскизы тоже можно было увидеть на вернисаже.

Джахон НОДИРОВА,
«Народное слово».



Халқ сўзи
Народное слово

УЧРЕДИТЕЛИ:
Кенгаш Законодательной палаты
Олий Мажлиса Республики Узбекистан,
Кенгаш Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

Главный редактор Уткир РАХМАТОВ

Газета зарегистрирована в Агентстве информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан.
Регистрационный № 0002 от 25 марта 2020 года. Индекс 166. Заказ Г-822.
Цена договорная. Объем 2 печ. л. Тираж 2 965. Способ печати офсетный. Формат А-2.
Газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника.

Чтобы сохранить информацию о газете, сканируйте QR-код с помощью телефона

Отпечатано в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк», адрес предприятия: улица Буюк Турон, 41.

1 2 3 4 5 6.

Отделы редакции:

По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права — 71-259-74-47.
По вопросам культуры и просвещения, науки и образования, здравоохранения и спорта — 71-259-74-49.
Реклама — 71-259-74-55. Канцелярия — 71-259-74-51.

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает.
За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подписку.
Ответственность за качество печати газеты несет ИПАК «Шарк».
Телефон типографии 71-233-11-07.

Выпускающий редактор **И. МУДАРИСОВ**
Старший корректор **А. ПЕРЕВОЗОВА**

Газета сверстана **И. ЛАРИОНОВЫМ**
Игорь по Уа: 21.05 Подписано в 23.35

* Адрес: 100066, Ташкент, улица Ислама Каримова, 55.
Адрес в интернете: www.xs.uz/ru e-mail: info@xsuz@mail.ru